ПРОТОКОЛ №5
Жлобинского районного Совета по развитию предпринимательства. 

Дата проведения:  «22»  мая  2025 г.

Место проведения: г.Жлобин, ул. Товарная, 14 (Инкубатор малого предпринимательства – общество с ограниченной ответственностью  «Клевер БАЙ».

Диалоговая площадка с бизнес сообществом района в целях разъяснения новаций Закона Республики Беларусь № 365-З «Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности».
  Участвовали:  Члены Жлобинского районного Совета по развитию предпринимательства, представители бизнес-сообщества Жлобинского района.

1. Новации Закона Республики Беларусь № 365-З «Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности».
Главой государства 22 апреля 2024 г. подписан Закон Республики Беларусь № 365-З «Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности» (далее – Закон №365 –З).
Правовой акт направлен на установление простых, понятных условий и стимулов для организации и масштабирования «своего дела»,  создания конкурентной среды между различными организационно-правовыми формами малого бизнеса. Документ закрепил новую структуру предпринимательской деятельности, дополнительные инструменты поддержки для малого и среднего бизнеса и систему стимулов для масштабирования своего дела.  Также Законом Республики Беларусь №365-З закреплен уникальный инструмент, позволяющий индивидуальным предпринимателям в режиме «день в день» трансформироваться в статус коммерческой организации, сохранив при этом наработанный ранее бизнес-портфель, включая предоставленные государством разрешения и все контрагентские связи. 
2. О мерах государственной поддержки субъектов малого 
и среднего предпринимательства.
Законом  № 365-З определено право на получение государственной финансовой поддержки для субъектов среднего предпринимательства, то есть с численностью работающих до 250 человек. Также законом предусмотрен новый вид государственной финансовой поддержки субъектов МСП, реализующих инвестиционные проекты с привлечением кредитов ОАО «Банк развития Республики Беларусь»: предоставление возмещения за счёт средств республиканского бюджета части капитальных затрат, понесённых при их реализации.  
[bookmark: _GoBack]3. О деятельности субъектов инфраструктуры поддержки  малого и среднего предпринимательства в Жлобинском районе. 
Основными задачами субъектов инфраструктуры поддержки  малого и среднего предпринимательства в Жлобинском районе являются информационные и методические услуги, предоставление  материально-технических ресурсов субъектам малого предпринимательства района. Это позволяет бизнесу района значительно уменьшить свои затраты, особенно на начальных этапах организации и развития деятельности. В районе действует 2 субъекта инфраструктуры поддержки МСП:
Центр поддержки предпринимательства - частное предприятие «Бухгалтерское агентство «КОНСТАНТА».
Инкубатор малого предпринимательства  - Общество с ограниченной ответственностью  «Клевер БАЙ».

1. Жлобинскому районному исполнительному комитету, Инспекции ИМНС по Жлобинскому району, Жлобинскому районному отделу Фонда социальной защиты населения,   Инфраструктуре поддержки малого и среднего  предпринимательства Жлобинского района  продолжить проведение широкомасштабной информационной работы по разъяснению  норм Закона Республики Беларусь от 22 апреля 2024 г. №365-З «Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности».
          2. Рекомендовать субъектам предпринимательского сектора Жлобинского района более активнее использовать предоставляемые финансовые инструменты государственной поддержки. 


Председатель Совета                                                      В.А.Ундруль
 
Член Совета                                                                     О.В.Луценкова
